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Pe drept cuvînt se poate spune că istoria unei ştiinţe nu este - sau 
nu ar trebui să fie - niciodată un cimitir de greşeli, ci constituie în
cercarea respectivei ştiinţe de a se fixa succesiv asupra propriului său 
obiect. Conform acestui punct de vedere necesitatea istoriei muzeogra
fiei etnografice din ţara noastră, bazată pe o cercetare exhaustivă a sur
selor de informare şi abordată conform unor premise metodologice cit 
mai corecte cu putinţă, constituie o realitate indiscutabilă, resimţită de 
mai mulţi ani şi în cele mai diverse împrejurări. O atare lucrare va resti
tui în drepturile lor pe deschizătorii de drumuri, va înlătura minimali
zarea eforturilor generaţiilor precedente sau chiar ignorarea lor, provo
cate adesea de imposibilitatea sau de dificultatea de · acc0s la izvoarele 
de informaţie, în general dispersate. De asemeni, lucrarea îşi va putea 
propune o estimare calitativă a realizărilor obţinute, trecute şi prezente, 
realizări ce vor trebui încadrate în ansamblul realitătilor mondiale, în 
dorinţa de a găsi elementele specifice, contribuţiile în' măsură să defi
nească ceea ce de regulă denumim şcoala românească de muzeologie. 

Redactarea unei istorii a muzeului etnografic presupune în mod ob~i
gatoriu analiza contextului economic, social, politic şi cultural în care 
acesta a apărut şi s-a dezvoltat; de asemeni se impune abordarea temei 
a~înd în faţă imaginea globală a întregii muzeografii româneşti, core
lată cu dezvoltarea instituţiilor culturale similare'. 

Elaborarea unei astfel de lucrări ar duce, de asemeni, şi la depăşi
rea unor anumite rezerve, ades constatate, din partea unor cercetători 
care privesc studiile îndreptate spre istoria ştiinţei cu relativă indife
renţă sau cu acea bunăvoinţă pe care o inspiră sentimentul propriei su
periorităţi2. ,,Potrivit acesteia, cercetările cu caracter istoric nu îl pot 
învăţa nimic fundamental nou pe cercetătorul de azi, deoarece tot ce 
s-a ciştigat mai semnificativ pe plan faptic, teoretic sau metodologic de-a 

1 M. Dumitrescu, Momente ale evoluţiei conceptului de muzeu etnografic in 
ţara noastră, în Biharea. V, Oradea, 1977 

2 Mircea Flonta, Istoria tradiţională şi istoria modernă a ştiinţei, în Revista 
de filosofie, 1981, nr. :l 
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lungul istoriei ştiinţei respective este cuprins şi conservat în corpul ac
tual al disciplinei. Nu s-a uitat <lecit ceea cc poate sau merită 'Să fie 
uitat"3• 

Una dintre consecinţele acestei orientări este conceperea sau chiar 
practicarea istoriei ştiinţei exclusiv ca o activitate auxiliară, subordo
nată în întregime intereselor cercetării propriu-zise. 

În numeroase lucrări de specialitate care tratează - după o schemă 
deja precisă -, în capitolul introductiv istoria disciplinei noastre, am 
reţinut o carenţă metodologică însemnată, în măsură să d"iminueze preo
cuparea pentru subiectul pe care îl dezvoltăm. 

Este vorba despre prezentarea cercetătorilor din epoci trecute ca 
lucrînd la problemele pe care le urmăreşte cercetătorul de azi după cri
terii şi valori pe care le recunoaşte şi le aplică acesta. Dacă acestei schim
bări de perspectivă i se adaugă şi repetarea obositoare a unor fapte şi 
date de mult cunoscute, este limpede că interesul pentru astfel de încer
cări va apare drept minor sau chiar nejustificat. 

De fapt, o cercetare temeinică de istorie a etnografiei şi muzeo
grafiei etnografice va putea oferi un material de cea mai mare însem
nătate pentru descoperirea mecanismelor şi legilor producţiei ştiinţifice 
şi pentru ameliorarea pe această bază a randamentului cercetării. 

In plus, se poate creiona o imagine corectă asupra dezvoltării dis
ciplinei respective în interacţiunea sa cu alte discipline ştiinţifice, înles
nind o percepere mai apropiată de realitate a integrării sale în istoria 
societăţii şi culturii, contracarînd tendinţa dogmatică de a considera teo
riile sau soluţiile actuale ca perfecte sau dezvăluind consecinţele dău
nătoare ale unilateralităţii şi exclusivismului unor direcţii de cercetare. 
Interesul unui adevărat istoric al ştiinţei ar trebui îndreptat în primul 
rind spre schimbările semnificative pe care le cunoaşte disciplina res
pectivă. O atenţie specială considerăm că va trelbui de asemenea acor
rl::1tă analizei gîndirii ştiinţifice în termenii unor concepte şi distincţii 
categoriale proprii ansamblului de realităţi al epocii date şi nu al celor 
actuale. Numai în măsura în care se va izbuti reconstituirea unor ele
mente semnificative pentru imaginea cercetătorilor din alte epoci, ,JI\ 
ceea ce această imagine are specific şi ireductibil faţă de cea de astăzi, 
vom putea spera să înţelegem întrebările pe care şi le-au pus predece
sorii noştri ca şi răspunsurile şi soluţiile pe care le considerau ei adec
vate. Astfel cercetările de istorie a ştiinţei vor putea fi inspirate şi orien
tate de obiective care să depăşească sfera cronologică şi factologică. 

După această introducere cu caracter predominant metodologic, ne 
vom referi la subiectul anunţat în titlu, analizindu-1 in funcţie de ci
teva idei fundamentale, asupra cărora ne vom opri în cele ce urmează. 

Vom avea în vedere, în principal, următoarele aspecte: 
I. Constituirea şi definitivarea, în ţara noastră, a unei politici ex

poziţionale, menţionîndu-i caracteristicile esenţiale şi punctind manifes-

3 Ibidem 
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tările definitorii pentru raportul lor cu acţiunile sociale (îndeosebi eco
nomice, politice şi educative). 

II. Expoziţia generală română din 1906, subliniind pe lingă con
cepţia organizatorică, ideile majore ale mesajului: - acţiune îndreptată 
în direcţia stimulării apropierii culturale şi economice a românilor de 
pre tu tinde ni; 

- influenţa nemijlocită exercitată asupra dezvoltării muzeografiei 
etnografice naţionale ca şi posibilitatea obţinerii unor date suplimentare 
pentru studierea unor piese sau ansambluri etnografice care astăzi fi
gurează în colecţiile unor instituţii muzeale. 

Ştiinţă :socială puternic ancorată în societatea care a generat-o, et
nografia (şi muzeografia etnografică) românească a reflectat, de-a lungul 
vremii, în discursul teoretic şi în acţiunile practice întreprinse, ansam
blul şi particularităţile istorice şi naţionale ale sistemului social-istoric 
pe care l-a studiat. 

Definitivîndu-şi caracteristicile esenţiale la mijlocul secolului trecut, 
în contextul gîndirii social-politice şi filozofice a generaţiei de la 1848, 
muzeografia a căutat să răspundă marilor probleme istorice, economice, 
sociale, antrenate de lichidarea orînduirii feudale şi de trecerea la o nouă 
orînduire, cea capitalistă. Se poate aprecia că una dintre caracteristicile 
principale ale dezvoltării muzeografiei româneşti o reprezintă legătura 
sa permanentă şi directă cu problematica majoră a relaţiilor sociale ime
diate. Numeroase fapte şi date istorice atestă că această disciplină ştiin
ţifică a fost permanent implicată - prin modalităţi specifice şi la nive
lul unei anumite conştiinţe sociale - în rezolvarea unor aspecte sociale 
şi naţionale: dezvoltare economică-socială, unire, modernizare, industria
lizare, aducîndu-şi contribuţia la descifrarea alternativelor posibile ale 
căilor de dezvoltare a societăţii româneşti. 

Pentru a înţelege interesul faţă de organizarea unor expoziţii - ma
nifestat întîi de diverse personalităţi iar mai apoi de autorităţi, consi
derăm că se impune o scurtă trecere în' revistă atît a stadiului dezvol
tării economiei româneşti în a doua jumătate a secolului trecut dar şi 
a principalelor opţiuni exprimate, cu influenţă directă asupra unei po
sibile revitalizări a industriei casnice şi a micii producţii din mediul 
rural. 

Referindu-ne la structura social-politică a organismului economiei 
naţionale, aceasta, la începutul primului sfert al secolului XIX putea fi 
caracterizată prin4 : • 

- preponderenţa marii proprietăţi funciare moşiereşti şi a rapor
turilor de producţie semifeudale; 

- existenţa unui întins sector al micii producţii de mărfuri, care 
antrena un mare număr de gospodării ţărăneşti ca şi producţia meşte
şugărească de la oraşe; 

4 Victor Axenciuc, recenzie la „Istoria Economică", in Era Socialistă, 1981, 
nr. 7. 
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- un însemnat sector al circulaţiei şi schimbului angajînd într-o 
măsură considera/bilă şi produsele industriei casnice; 

- sectorul capitalist, aflat într-un pronunţat proces de extindere, 
căpătînd un rol hotărîtor în orientarea întregii economii româneşti, chiar 
dacă sfera sa de cuprindere nu este încă considerabilă. 

În cadrul acestui tablou ne interesează în mod deosebit perspecti
vele industriei casnice, producătoare de piese pe care le considerăm de 
arta populară. 

,,Dezvo:tarea industriei casnice în această perioadă (a doua jumă
tate a secolului XIX) poate fi impărţită în două: prima ocupă cele din
tîi trei decenii ale acestei jumătăţi de veac şi a doua ultimele două de
c2nii. In prima perioadă industria casnică este în dezvoltare, în a doua 
în declin, dacă luăm în considerare ţara întreagă. în prima perioadă in
dustria textilă casnică se extinde în mai toate ramurile şi serveşte popu
laţiei rurale ca mijloc principal pentru îmbrăcăminte; în acelaşi timp, 
ea se orientează, în regiunile de munte, îndeosebi către o producţie pen
tru piaţă. Caracterul ei social se schimbă în aceste regiuni şi, după cum 
vom vedea încetează în multe gospodării de a mai fi o industrie „cc:s
nică" propriu-zisă. Produsele sale ocupă un loc de frunte în expoziţiile 
din ţară sau din străinătate; ele afirmă peste tot un stil original, uneori 
de valoare artistică, care dă anumitor produse expresia specificului na
ţional . . . în a doua epocă industria casnică este în declin. Declinul se 
manifestă prin intrarea în consumul ţărănesc a unor produse străine ... 
Regiunile de veche industrie casnică rezistă acestei pretenţii. Cu toate 
acestea, şi în aceste regiuni se constată modificări, nu în sensul restrîn
gerii sau abandonării industriei textile şi a confecţiilor, ci al transfor
mării unei părţi din ea"5• 

Pentru a ilustra însemnătatea reală pe care industria casnică o 
ocupă în contextul economiei româneşti, ponderea sa în ansamblul pro
ducţiei de mărfuri ca şi capacitatea de a-i reprezenta nivelul de dez
vo:tare, extrem de elocventă ni se pâre rememorarea principale!or cate
gorii de produse expuse de ţara noastră cu ocazia participării sale la 
unele manifestări expoziţionale, în primul rînd internaţionale. ,,La 1867 
P. S. Aurelian considera nivelul industriei textile ţărăneşti atît de dez
voltat incit produsele acesteia puteau figura cu succes la expoziţia in
ternaţională de la Paris. Pentru aceasta, el propunea să se trimeată o 
variată colecţie: pînză de casă din in, cinepă, bumbac şi lină, şervete, 
peşchire, poclade de lină, sarice albe şi sure; pături, glugi, postavuri şi 
abale, şiacuri călugăreşti, mătăsuri şi borangicuri, ţesături de mătase cu
rată' şi cu fir de bumbac; de asemenea îmbrăcăminte de ţ:1ră; ghebe, 
ipingele, ilice, mintene, zăbunuri, iţari, tuzluci, cojoace, sucmane, şube, 
briie şi altele, iar dintre veşmintele femeieşti; marame, peştimane, testi-

:. G. Zane, Industria din România în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, 
Eclit. Acad. R. S. România, Bucurf'şti, 1970, p. 1-5. 
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mele, conciuri, cămăşi, ii cusute, malote:e, scurteici, farmene, lebadele, 
minecare, zăbunaşe, încălţăminte, brîie, ţesături de mătase, ii, betele, 
etc. 116

• 

Dacă aceasta era situaţia în 1867 - şi exemple'.e ar putea fi mul
tiplicate -, spre sfirşitul celei de a doua jumătăţi a secolului XIX lu
crurile încep să se schimbe, constatîndu-se o involuţie a industriei cas
nice, în contextul dezvoltării generale a economiei capitaliste şi sub 
presiunea accentuată a doi factori principali; reducerea posibilităţilor 
de procurare a materiei prime, în sensul limitării producerii sale în gos
podăria proprie şi apariţia mărfii de import pe piaţa ţărănească. Odată 
cu accentuarea achiziţionării materiilor prime, gospodăria rurală face 
primul pas spre d-estrămarea industriei sale casnice. Cumpărînd de pe 
piaţă ea se subordonează şi mai mult c.cesteia şi pătrunde în mai mare 
măsură în relaţiile social-economice caracteristice economiei de mărfuri, 
fapt care va conduce, în mod firesc, la scăderea masivă a producţiei de 
acest tip şi la dispariţia unor centre şi chiar zone anterior specializate. 

Situaţia era în măsură să constituie un serios motiv de îngrijorare, 
îndeosebi în rîndul unor economişti şi oameni politici ai vremii care 
considerau că restringerea sau decăderea industriei casnice aduce un 
mare prejudiciu economiei naţionale ca şi multor gospodării săteşti, lip
site astfel de o relativ însemnată sursă de venituri. Unii dintre teore
ticieni au mers pînă acolo incit au pretins - escamotind cauzele reale, 
care ţineau de lipsa cronică de pămînt şi de existenţa unui anume sistem 
<;ocial-politic că mizeria marii mase a ţărănimii s-ar datora tocmai fap
tului că aceasta a părăsit vechile ei obiceiuri de a prelucra în gospodărie 
materiile prime. Modalităţile de remediere avansate au fost numeroase, 
dar în esenţă, ele propuneau ca mijloc de îndreptare a unei situaţii ce 
poate fi apreciată drept dramatică, reîntoarcerea la industria casnică. 

,,Soluţia în sine era în fapt o imposibilitate şi în principiu era reac
ţionară din moment ce mizeria ţărănimii nu provenea din cauză că ea 
nu-şi mai producea în casă articolele de uz gospodăresc ci pentrucă ea 
intrase într-un proces de evoluţie, în care noi relaţii sociale şi econo
mice creaseră forme noi de exploatare"i. 

Una dintre căile prin care se considera posibilă revitalizarea indus
triei casnice şi a micii producţii de mărfuri era organizarea expoziţiilor, 
interne şi internaţionale prob:emă căreia aşa cum am mai arătat, nu
meroase personalităţi a:e vremii i-au acordat întreaga lor atenţie, ajun
gînd să determine chiar luarea unor măsuri concretizate printr-o poli
tică de stat. 

Prima expoziţie naţională cu caracter mixt este sugerată domnito
rului A:exandru Ioan Cuza, în anul 1860 de E. Winterhalder, mai tir-

6 G. Zane, op. cit., p. 17. A se vedea şi P. S. Aurelian, România la Expoziţiu
nea universală de la Paris, în Atheneul Român, 1867, I 

7 G. Zane, op. cit., p. 37 
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ziu ministru al finanţelor. Apreciind forţa creatoare şi spiritul inventiv 
al meseriaşului român, el scria în 1860, în ziarul „Românul" din 6 de
cembrie, următoarele rînduri: ,,Cu oarecare bunăvoinţă atît din partea 
guvernului cit şi din partea cetăţenilor cred că chiar toamna viitoare 
am putea avea aici la Bucureşti o expoziţie naţională. Locul cel mai po
trivit pentru aceasta ar fi, după părerea mea, Cimpul Filaretului, numit 
în anul 1848 Cîmpul Libertăţii". Iar mai departe, referindu-se la impor
tanţa covîrşitoare şi la rolul însemnat pe care l-ar juca, expoziţia între
văzută, spunea: ,,Dacă odată vom cunoaşte productele industriei noastre, 
dacă vom fi invitaţi să preţuim după adevărata ei valoare producţia 
noastră naţională, atunci va pieri şi acea indiferenţă, acea dispreţuire 
cu care ne-am obişnuit a privi tot ce s-a produs în ţară; atunci avuţii 
noştrii vor pune ambiţiunea lor în a încuraja, a proteja industria ţării, 
atunci fiecare proprietar va voi să aibă cel puţin o sală sau o cameră 
în casa lui, mobilată exclusiv cu producte ale industriei naţionale. O 
cameră românească în care toate mobilele, toate ornamentele să fie lu
crate în ţară, care să aibe caracterul românesc. Un om de gust o va pu
tea face chiar cu puţinele mijloace cite îi poate înfăţişa industria noas
tră în starea actuală şi pe lîngă mulţumirea materială vor avea şi mul
ţumirea morală că· a contribuit la progresul industriei ţării". 

Propunerea avansată de Winterhalder este primită cu interes de 
oficialităţi, ajungîndu-se, la 12 iunie 1863, la elaborarea unei ordonanţe 
domneşti prin care se instituiau expoziţii de produse agricole şi indus
triale. Potrivit acestei ordonanţe, produsele care urmau să fie expuse 
erau împărţite în 19 categorii, şi anume: ,,mecanica agricolă, economia 
domestică, mineralogia şi metalurgia, lucrarea metalului, mecanica ge
nerală, căruţăria, sticlăria şi călăria, construcţiunile, mătăsăria, lînăria, 
industria inului şi a cînepei, presăria, tăbăcăria, dogăria, rudăriile, pie
lăria şi blănăria, toate fiind precedate de cîteva categorii reprezentînd 
agricultura"8• Urmările actului normativ la care ne-am referit nu vor 
întîrzia să se facă simţite, concretizîndu-se în organizarea a numeroase 
expoziţii interne cit şi în participarea ţării noastre la manifestări inter
naţionale de profil. Din lungul şir al acestor acţiuni vom aminti doar 
cîteva dintre cele pe care le considerăm mai însemnate atît din punct 
de vedere al conţinutului, al categoriilor de produse expuse, cit şi al 
conturării premiselor necesare realizării marii expoziţii din 1906. Astfel, 
în 1865, se organizează din iniţiativa lui Ion Ionescu de la Brad, Ex- . 
poziţia de la Moşi0 ; în 1867 România participă la Expoziţia Universală 

ij Enciclopedia I-lomâniei, voi. IV, Bucureşti, 1939, pag. 28. 
~ Ion Ionescu, Catalogu officialu de productele României expuse la Moşii din 

186.5, Bucureşti, 1865. La această manifestare „industria textilă ţărănească expune 
ţesături .ele lină, ca: aba albă şi neagră, dimie, brîie, catrinţe, iţari, sarice, scoarţe, 
chelimuri, cergi, bete, ţesături de in, pinză, cămăşi, ii, tulpane, prosoape; se mai 
expun ţesături de borangicuri, produse care vin din sate atît din judeţele de icimp, 
Brăila sau Ialomiţa, cit şi din judeţele de dC"al şi de munte, Mehedinţi, Muscel, Pra
hova, Dimboviţa, Rimnicu Sărat, Putna" (G. Zane, op. cit., p. '17). 
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de la Paris10, în anul 1880 societatea „Concordia Română" va organiza 
o expoziţie industrială11 , în 1882 ia fiinţă „Asociaţia doamnelor române 
pentru dezvoltarea industriei casnice", în 1894 se va înfiinţa „Expoziţia 
Cooperatorilor români"12, la 1900 vom participa, cu rezultate deosebite, 
la expoziţia de la Paris13, iar în 1903 va putea fi vizitată expoziţia „Aso
ciaţiunii române pentru înfiinţarea şi răspindirea sciinţelor" 14 • 

ln ianuarie 1905, în discursul prilejuit de înminarea distincţiilor 
oferite cu ocazia Expoziţiunii societăţii agrare, doctorul C. I. Istrati, vii
torul comisar general al expoziţiei din 1906, spune: ,,Expoziţiunea Aso
ciaţiunei Române pentru înaintarea ştiinţelor din 1903, expoziţiunea 
agrarienilor români din 1904, au marele merit de a fi indicat tuturor, 
la noi, calea ce trebuieşte urmată. Cu toţii să căutăm ca, cit mai curînd, 
prin o mare expoziţiune generală a ţării şi neamului nostru, să ne cu
noaştem mai bine puterile adevărate şi să ne aşternem viitorul cu mai 
multă cunoştinţă de cauză. Expoziţiunile au tocmai această menire de 
a oţeli voinţele, de a deştepta emulaţiunea bună ~i rodnică, de a face 
ca inteligenţele, braţele, cîmpiile şi maşinile să producă mai bine şi mai 
frumos". 

In spiritul acestor idei generoase vor fi declanşate, din 1905, lu
crările de organizare, a expoziţiei generale, care se dorea ilustrativă 
pentru nivelul atins de economia şi cultura românilor, din vechiul regat 
şi din Transilvania, Bucovina, Basarabia, Banat, Serfuia, Macedonia, Is
tria. Considerăm că această premisă definitorie pentru orientarea expo
ziţiei în direcţia sublinierii originii comune, a nivelului economic şi 
cultural de dezvoltare al românilor de pretutindeni sînt aspecte care 
trebuiesc subliniate în primul rînd, motivînd interesul nostru pentru o 
temă de care cercetătorii s-au apropiat în cel mai bun caz cu rezerve. 
Prudenţa a fost dictată - după opinia noastră - în bună măsură de 
faptul că această manifestare care, repetăm, sintetiza multilateral un 
anume stadiu de dezvoltare al societăţii româneşti, a fost permanent 
raportată la cunoscutul manifest „40 de ani <le sărăcie, de robie şi ru
şine", semnat de Mihail Gh. Bujor, manifest care cuprindea o virulentă 
critică adresată monarhiei. ln afara acestor accente justificate conside-

10 Al. Odobescu şi P. S. Aurelian, Notice sur la Roumanie principalement au 
point de vue de son economie rurale, industrielle et comerciale. Suivie du Catalog 
special c!P.s produits exposes dans la section Roumaine a l'Exposition Universelles 
de Paris en 1861, Paris, 1868 

11 Studiu asupra expoziţiunii de industrie română din 1880-1881 organizată de 
Societatea Concordia Română. Bucureşti, 1882. Interesant de menţionat ni se pare 
şi faptul că o medalie de aur a fost atribuită comunei Goleşti, pentru costumele 
naţionale ţesute şi brodate de locuitorii săi 

t'! Cooperatorul român, VIII, 1894, nr. 24, septembrie 
13 La Roumanie a l'expozition de 1900. Catalogue des exposants, Paris, 1900 
.,, Aretarea diferitelor produse ale Domeniului coroanei prezentate în anul 

1!10:J la expoziţia Asociaţiunii române pentru înfiinţarea şi răspîndirea stiinţelor, 
Ducureşti, 1903 
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răm însă că sînt destule aspecte care, din punctul de vedere al specia
lităţii noastre interesează, şi la care ·ne vom referi în continuare. 

După elaborarea Regulamentului general15 se trece la definitivarea 
domeniilor ce urmau să figureze în expoziţie. Sînt stabilite astfel 12 sec
ţiuni (agricultura, silvicultura-vînatul, horticultura-viticultura; zootehnia: 
mine şi cariere; industrii; geniul civil - mijloace!e de transport şi co
municaţie; armata; instrucţia şi educaţia - instrumente şi proceduri 
generale de cultură; artele frumoase; higiena - asistenţa publică; cul
tul; trecutul), al căror ansamblu era în măsură să sugereze întregul an
samblu al dezvoltării ţării noastre, indicînd totodată şi direcţiile de ac
ţiune pentru stimularea iniţiativelor. 

Regulamentul secţiunii etnografice, publicat în „Buletinul expozi
ţiunii generale române" din martie 1906, reprezintă un adevărat docu
ment, în măsură să ilustreze nu numai modul în care piesele din această 
categorie urmau să se integreze structurii generale, dar, mai mult decît 
atit, demonstrează deosebit de convingător însemnătatea acordată de or
ganizatorii acestei discipline, aflată în plin proces de definitivare. 

Materialul la care ne referim are următorul cuprins: 
,,Art. l ". - Secţiunea etnografică română va cuprinde tot ce pri

veşte starea socială şi economică din trecut şi din prezent a Români!or 
de pretutindeni. 

„Art. 2". - Ea va fi cuprinsă în mai multe construcţii din care 
unele destine pentru a conţine în genere obiectele adunate, iar altele 
sub formă de locuinţă cu caracter special, după localităţi şi regiuni. 

.,Art. 3". - Aceste locuinţe (case săteşti) vor fi făcute ca să indice' 
modul de 'a se construi al caselor săteşti din regiunile de munte şi de 
vale ale ţării şi din diferitele părţi locuite de români din Austro-Un
garia, Basarabia, Turcia, etc. 

„Art. 4". - Ele vor cuprinde obiectele atît casnice cit şi pentru 
îmbrăcăminte, hrană, cu care se servesc sătenii din diferite regiuni şi 
mai ales pentru industria casnică. 

„Art. 5". - Se va face cu această ocaziune o casă sătească model 
pentru un muncitor cu mică avere, adică cel mult patru pogoane de pă
mînt. Ea va cuprinde tot ce-i trebuieşte unui astfel de locuitor în casă 
şi în curte. 

,,Art. 6". - În secţiunea etnografică propriu-zisă se vor expune: 
a) toate obiectele vechi, cu orice <lestinaţiune, ce se mai pot găsi 

încă, referitoare la viaţa din trecut a poporului român; 
b) industriile casnice actuale, cuprinzînd şi uneltele şi obiectele lu

crate. Ele vor fi expuse după o clasificaţiune specială: obiecte pentru 
biserică, pentru casă, pentru îmbrăcăminte, pentru hrană; pentru vînat, 
pescuit şi cu deosebire pentru lucrarea cîmpului; 

c) obiecte artistice, cusături, sculpturi, icoane făcute de săteni; 

i:; Regulament general, Bucureşti, Imprimeria statului, 1906 
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d) fotografii de sate, biserici, case, tîrguri, cirezi de vite, industrii 
săteşti, etc.; 

e) cultura oilor, albinelor, gîndacilor de mătase şi industriile anexe; 
f) orice date sau obiecte relative la hrana locuitorilor şi modul pre

paraţiunei ei din post sau din zile de dulce precum şi modul de con
servare; 

g) ce icoane bisericeşti sau laice au ţăranii; 
h) ce cărţi citesc ei; 
i) tot ce ţie relativ la Băncile populare, societăţile de consum sau 

alte asociaţiuni săteşhl; 
j) biograme cu portrete, obiecte de amintiri, haine, arme, etc. a fii

lor de săteni care s-au distins mai mult prin cultura sau eroismul lor; 
k) tot ce priveşte legendele, baladele, cîntecele şi poveştile sătea

nului român"rn. 
O iniţiativă de o asemenea amploare nu putea trece fără ca, în 

celelalte regiuni locuite de români, să nu i se acorde însemnătatea me
ritată. încă din 1905, în Transilvania, se lansează un „Apel către pu
blicul român din regatul ungar pentru participare la Expoziţiunea ge
nerală română din 1906"17 în care, după ce se precizează că va constitui 
o manifestare naţională la care vor participa toate ramurile naţiunii ro
mâne se arătau următoarele: 

,,Comisarul general al Expoziţiunii, ilustrul savant dr. C. I. Istrati, 
pătruns de însemnătatea participării Românilor din Regatul Ungar la 
această expoziţiune naţională, care fără conlucrarea lor ar rămîne lip
sită de caracterul general-român, a cerut în acest scop concursul „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român". şi Comi
tetul central al acesteia, avînd în vedere interesele· noastre naţionale şi 
economice, precum şi relaţiunile de prietenie şi bu~a vecinătate care 
leagă monarhia noastră de România şi în urma cărora nu numai duca
tul Bucovinei va participa în mod oficial ci şi guvernul Ungariei a luat 
iniţiativa pentru participarea la expoziţiune a cercurilor noastre inte
resate în Regatul român şi în acest scop şi acordat expozanţilor din 
Ungaria toate înlesnirile de transport şi de vamă, a primit angajamen
tul de a înzestra atît pavilionul cit şi casa ţărănească ce se va construi 
pe teritoriul expoziţiunii anume pentru Românii din Regatul Ungar şi 
a încredinţat conducerea acestor lucrări primsecretarului Asociaţiunii: 
C. Diaconovich. 

In acest pavilion Românii din Regatul Ungar vor avea să fie repre
zentaţi în mod sistematic şi unitar prin un tablou cit mai complet al 
tuturor stărilor lor şi al tuturor manifestaţiunilor vieţii lor naţionale. 

16 Clasificaţia generală a obiectelor de expus, Bucureşti, lmprimocia statu
lui, f.a. 

17 Transilvania, nr. V, an XXXVI sept.--0ct. 1905 
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Pentru informarea prealabilă a publicului nostru anunţăm încă de 
acum că pavilionul va cuprinde următoarele secţiuni: 

I. Situaţia etnografică, care va prezenta teritoriul Ungariei locuit de 
Români, proporţia acestora, viaţa lor comunală etc. 

II. Locuinţele poporul_ui nostru. In această secţiune, la care apar
ţine şi o completă casă ţărănească din Transilvania, care se va construi 
în satul etnografic, alăturea cu casele ţărăneşti din Istria, Macedonia, 
Basarabia, Bucovina, se vor expune fotografii ale caselor noastre ţără
neşti, ale părţilor şi interiorului acestora, mobilier original şi toate unel
tele de casă. 

III. Industria de casă, şi anume: a) industria textilă cu toate produc
tele şi uneltele ei, şi b) alte industrii de casă cultivate de poporul nostru, 
cum sînt: olăritul, împletitul, sculptura în lemn etc. 

IV. Portul şi obiceiurile poporului nostru. Portul ţărănesc se va 
prezenta pe păpuşi în mărime naturală şi în miniatură (60 cm). Se vor 
putea expune însă şi numai părţi singuratice ce aparţin portului (s.e. că
măşi, catrinţe, ţundre, propoade etc.) precum şi costume de interes istoric. 

In aceiaşi secţiune se vor expune şi orice obiecte ce privesc obiceiu
rile poporului (la sărbători, la petreceri, la lucru, la evenimentele fa
miliare) şi superstiţiunile poporale. 

V. Agricultura şi alte ocupaţiuni înrudite cu aceasta (silvicultura, 
horticultura, vieritul, creşterea vitelor, pescăritul, vînatul). 

VI. Industria. In această secţiune se vor prezenta meseriile ce se 
practică în sinul poporului nostru (afară de industria de casă). 

VII. Istoria poporului nostru. 
VIII. Ştiinţa şi literatura. 
IX. Secţiunea retrospectivă. 
X. Artele frumoase. 
XI. Industria de artă. 
XII. Biserica ortodoxă română. 
XIII. Biserica română unită. 
XIV. Şcoalele române. 
XV. Instituţiunile noastre culturale. 
XVI. Băncile române. 
Apelăm deci la toţi prietenii culturii poporului nostru, cari să ştiu 

încălzi pentru idealurile noastre naţionale şi nu se retrag nicji de la 
muncă şi jertfe pentru înaintarea intereselor noastre obşteşti să se pună 
la lucru ... ca participarea noastră la Expoziţiunea generală română din 
1906 să devină o mare şi demnă manifestaţiune naţională a Românilor 
din Ungaria şi ca aceştia să se prezinte la marea sărbătoare a Românis
mului în condiţiuni corespunzătoare importanţei elementului nostru în 
sinul naţiunii române". 

Realizarea practică a expoziţiei generale a presupus o muncă con
siderabilă: 42 hectare au fost transformate şi amenajate, au fost con
struite 60 de palate, dintre care menţionăm: Palatul artelor şi al trecu-
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tului, Arenele romane, Turnul lui Ţepeş Vodă, Kula, cărora li s-au adău
gat 88 pavilioane particulare. Interesant ni se pare de subliniat faptul 
că, conform intenţiile iniţiale, sectorul etnografic urma să cuprindă „un 
număr de case ţărăneşti menite a reprezenta locuinţele româneşti de 
pretutindeni. Casele sînt înconjurate de gospodării întregi, de grajduri, 
case locuite de familii româneşti din partea locului, cu portul şi cos
tumul lor naţional". 

Expoziţia s-a bucurat şi de participarea Franţei; Austriei (cu o sec
ţiune bucovineană) şi Ungariei. Separat au fost construite trei pavilioane 
destinate industriei casnice a românilor din Ungaria, Istria, Macedonia, 
Bucovina, Basarabia. Caracterul naţional al acestei manifestări era 
.accentuat de o prevedere regulamentară potrivit căreia · participanţii 
străini nu expuneau decit anumite produ:se „care vor servi României în 
perfecţiunea producţiei agricole sau industriale". 

O altă idee majoră, direct legată de tema anunţată în titlu şi asupra 
căreia vom stărui în cele ce urmează o constituie sublinierea însemnă
tăţii pe care a avut-o expoziţia in direcţia dezvoltării muzeografiei 
etnografice româneşti. 

Primul deceniu al secolului XX a constituit, în acest sens, o perioadă 
de acumulări cantitative, combinate cu intense căutări îndreptate spre 
găsirea unor soluţii cit mai corecte privind modernizarea conceptului 
de muzeu etnografic. Continuînd eforturile anterioare „între anii 1901-
1904 numai în Bucureşti se vor constitui 4 unităţi cu acest profil: Muzeul 
de etnografie şi arte naţionale; Muzeul tehnologic al Primăriei Bucu
reştilor; Muzeul etnografic Theodor Speranţia şi· Muzeul de arte naţionale 
al Ministerului agriculturii". 18 După cum am arătat, expoziţia din 1906 
a fost - de la bun început - apreciată drept o ocazie favorabilă pentru 
constituirea unui mare muzeu naţional, in cadrul căruia piesele etno
grafice şi de artă populară unnau să deţină o pondere deosebită. Apelul 
intitulat „Către familiile şi persoanele păstrătoare de obiecte vechi"19 

precizează in acest sens că: ,,Un popor care nu-şi cunoaşte trecutul nu 
are solidaritatea arborelui care stă înfipt în pămint graţie unor puter
nice rădăcini cari, ca numeroase ancore, il leagă solid de locul ce ocupă 
şi de trecutul său prin viaţă îndelungată. Un popor care nu respectă 
acest trecut comite o crimă de lese-naţionalitate, mai direct un act com
parabil cu patricidul, fără raţiune şi chiar fără dreptul legal de a mai 
exista ... Pretutindeni Expoziţiunile au avut darul de a înlesni crearea 
şi de a lăsa in urma lor tot soiul de muzee cu caracter istoric, artistic, 
industrial sau comercial. In muzeul „Trecutul nostru" cată să întrunim 
tot ce priveşte neamul românesc, de la constituirea sa şi pînă în pre
zent, bine înţeles nu numai din România, dar şi din orice parte, aricit de 

1~ M. Dumitrescu, op. cit., p. 264. Vezi şi Tancred Bănăţeanu, Mircea Du
mitrescu, PTeliminaTii la oTganizaTea Muzeului de aTtă populaTă a R.S.R., în Re-
1,,,ista Muzeelor, 1968, nr. 1 

I!• Buletinul oficial, din 7 martie 1906 
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depărtată sau mica ca suprafaţă locuită încă de Români ... Să profităm 
deci de ocazia expoziţiei viitoare pentru a face ca acest muzeu să-şi aibă 
odată fiinţa sa. Să căutăm ca toţi cei ce vor expune cu această ocazie 
obiecte de natură a ne interesa să le cedeze sau să le vîndă viitorului 
muzeu". 

Apelul acesta nu a rămas fără rezultat, conducind la o substanţială 
sporire a patrimoniului muzeal etnografic. în urma cercetărilor de arhivă 
întreprinse am găsit documente extrem de elocvente în acest sens: este 
vorba, în primul rînd, despre „Inventarul de obiecte etnografice dăruite 
de Ministerul Domeniilor de la Expoziţia Generală din 1906, Muzeului 
de etnografie şi artă naţională"20 din care rezultă că în patrimoniul 
amintitei instituţii au intrat peste 800 piese precum şi o bogată colec
ţie de fotografii, din vechiul regat ca şi din Bucovina, Transilvania, Ba
nat, Basarabia, Serbia, Macedonia, Istria. 

Constituind deci o dovadă în plus a participării largi a tuturor ro
mânilor, docurn~ntul citat prezintă un interes special şi din alte puncte 
de vedere. în primul rînd aduce precizări de care va trebui să ţinem 
cont în ceea ce priveşte conceptul de obiect muzeal etnografic, demon
strînd încadrarea tuturor categoriilor de piese capaibile să ilustreze ceea 
ce astăzi am denumit civilizaţia rurală tradiţională. Tot atît de impor
tant ni se pare faptul că ni se transmit date semnificative pentru stu
diul unor centre de producţie şi a unor domenii anuale ale artei noastre 
populare. 

Vom exemplifica această ultimă afirmaţie prezentînd piesele compo
nente ale. unui „costum bărbătesc de fecior din comuna macedo-română 
Cipulici: a) un fes; b) o cămaşe; c) un coporan de catifea; d) un fermen 
(vestă); e) o cingătoare de tibet; f) o pereche cioareci; g) o pereche cio
rapi (albaştri); h) o pereche ismene; i) o basma; j) o pereche cundure 
(ghete)". 

Cu aceeaşi precizie sint enumerate şi piesele componente ale costu
melor de faţă, de bărbat însurat şi de femeie măritată, provenite din 
aceeaşi zonă locui tă de români. 

L'EXPOSITION GENERALE ROUMAINE DE 1906. 
ASPECTS ETHNOGRAPHIQUES 

Resume 

Le travail part de l'idee que pour connaître Ies valeurs ethnographiques pro
pres au peuple roumain il faut uti1iser tous Ies temoignages appartenant aux dif
ferentes epoques historiques, c'est pourquoi l'auteur analyse L'exposition generale 

20 D.G.A.S., Direcţia artelor, dosar nr. 282/1907, fila 14 şi următoarele. 
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roumaine de 1906, manifestation qui voulait illustrer le niveau atteint par l'econo
mie et la cu1ture des Roumains de l'ancien royaume et de Transylvanie, Bukovine, 
Bassarabie, Banat, Serbee, Macedoine et Istrie. 

L'auteur presente surtout la section ethnographique organisee conformement 
au reglement publie dans le „Bulletin de l'exposition generale roumaine" (mars 
1906) dans lequel on precise que: ,.1a section ethnographique roumaine englobera 
tout ce qui concerne l'etat social et economique passe et present des Roumains de 
partout" (article nr. 1). Dans Ies quatre articles suivants on cite Ies aspects illu'i
tres par l'exposition: Ies habitations traditionnelles, le costume national, outils 
â diverses destinations (agriculture, peche etc.), textile etc. 

L'exposition de 1906 a ete appreciee du point de vue de la mise en valeur 
de la culture populaire et elle a ete une occasion proprice a la constitution d'un 
grand musee nationa1 ou Ies pieces ethnographiques et d'art populaire detiennent 
un poids exceptionnel. D'ailleurs, apres la fermeture de l'exposition, plus de 800 
objets ethnographiques ont pris le chemin du patrimoine du Musee d'ethnographie 
et d'art national. 
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